

Štát vedel, že študenti platili

Dekan trnavskej fakulty po kontrole NKÚ odstúpil. Vo vedení však ostal.

BRATISLAVA – Vyberanie poplatkov za externé štúdium sa na Trnavskej univerzite dialo s tichým súhlasom rektora školstva. „Ministerstvo sa vyjadrilo, že nemôže vstupovať do zmluvných vzťahov fakulty. Cítilo, že financovanie externého štúdia je nedokonalé,“ povedal HN súčasný prodekan Fakulty zdravotníctva a sociálnej práce Trnavskej univerzity Vladimír Krčméry. Ten spolu s kolegami ešte ako dekan fakulty založil nadáciu, neskôr občianske združenie, ktoré od externistov prijí-

malo „dobrovoľné príspevky“. Tie dosahovali aj 7-tisíc korún za semester. „Keď niekto nezaplatil,

ČO NA TO FRONC

„Vzdelávanie cez rôzne eseročky sa môže diať len na základe posvätenia vedenia vysokých škôl,“ tvrdí exminister školstva Martin Fronc (KDH). Tvrdí, že proti takýmto praktikám sa snažil bojovať.

dostal upomienku alebo upozornenie, že si neplní zmluvné podmienky,“ hovorí minuloročná absolventka Andrea.

Jej bývalú fakultu napadol Najvyšší kontrolný úrad, ten konštatoval porušenie zákona. Dekan Krčméry následne opustil funkciu. Vo vedení školy však zostal – ako prodekan. Funkciu po ňom prevzal František Matejčka, ktorý bol členom prípravného výboru spomínaného občianskeho združenia.

tan, šao

STRANA 3, Dekan...

Dekan doplatil na školné

Po zistení NKÚ o výbere poplatkov šéf trnavskej fakulty odstúpil. Všetko bolo čisté – bráni sa Vladimír Krčméry.

BRATISLAVA – Spoplatnenie externistov na jednej z fakúlt Trnavskej univerzity stalo miesto bývalého šéfa školy Vladimíra Krčméryho. Ten však vo vedení fakulty ostal aj naďalej – ako prodekan. Ako HN včera informovali, Fakulta zdravotníctva a sociálnej práce vyberala cez občianske združenie Spoločnosť pre podporu vedy a vzdelania od študentov do 7-tisíc korún za semester.

Pod tlakom kontroly?

Najvyšší kontrolný úrad na základe kontroly zo štyroch rokov 2005 oznučil za porušenie zákona. Ide pravdepodobne o prvý prípad, keď za inak bežnú prax na vysokých školách hrozí vysoká pokuta – až 5 miliónov korún od ministerstva školstva. Úrad zaviazal akademikov vyvodiť za porušenie personálne opatrenia. „Bývalý dekan fakulty Vladimír Krčméry sa 31. januára 2007 vzdal funkcie na základe nálezu kontrolného úradu,“ uviedol pre HN rektor univerzity Martin Mišut.

Exdekan to vidí inak

Krčméry zodpovednosť popiera. „Pošiel dekan som opustil na základe zvolenia do funkcie rektora na súkromnej škole.“ Dnes vedie súkromnú Vysokú školu zdravotníctva a sociálnej práce sv. Alžbety v Bratislave. Všetko bolo podľa



REKTOR TRNAVSKÉJ UNIVERZITY Martin Mišut (na snímke) tvrdí, že dekan Vladimír Krčméry odšiel kvôli zisteniam NKÚ o školnom. Ten to však odmieta.

neho čisté. Študenti platili dobrovoľne – v prospech existencie školy. „Správny náš postup potvrdil listom minister školstva (vtedy Martin Fronc – pozn. red.).“ Krčméry na trnavskej fakulte pôsobí aj naďalej – ako pro-

dekan pre vedu a výskum. „Je to vynikajúci pedagóg a skvelý vedec,“ bráni prodekan šéf fakulty František Matejčka. Ten v roku 2002 občianske združenie s Krčmérym spoluzakladal. „Táto bol posilňovaný rozpočet fakulty, peniaze smerovali na prevádzku fakulty – výpočtovú techniku či príspevky učiteľom.“ Študenti v tomto akademickom roku ani nepovypýtali záujemcovia o štúdium v budúcom roku už podľa neho sponpatnenie si sú.

Bežná prax

Podobný model financovania zaviedol podľa Krčméryho dekan

ďalších fakúlt na celom Slovensku. Prax sa nepodarilo zastaviť ani bývalému ministrovi Martinovi Froncovi, hoci nariadil kontroly na viacerých školách a na niektoré združenia podal trestné oznámenia. V prípade Trnavskej univerzity však ministerstvo oficiálne konštatovalo, že nie je oprávnené zasahovať do zmluvných vzťahov uzavretých medzi študentmi a občianskym združením. „Ministerstvo aj preto tak reagovalo, že cítilo, že financovanie externého štúdia je nedokonalé, tak to tolerovalo,“ hovorí Krčméry. Sôkáné vedenie rektora sa k prípadu stále nevyjadrilo.

mln rozhovor

Za tie roky sme previedli 32 miliónov

Prodekan Fakulty zdravotníctva a sociálnej práce TU Vladimír Krčméry pre HN.

Ako dlho vyberalo združenie peniaze od externistov?

– Od roku 2000 do 2002 to robila nadácia. Potom však prišla novela zákona o nadáciách, ktorá prikazovala, že nadácia musí mať vlastné imanie. Tak sme ju zmenili na občianske združenie. To vyberalo peniaze od roku 2002 do roku 2005.

Vedenie univerzity s tým súhlasilo?

– Keby s tým nesúhlasilo, nepredpokladám, že by prijímalo peniaze na základe darovacích zmlúv.

Ako bola stanovená výška poplatkov?

– Bola tam viacerou možnosť. Napríklad sociálna

práca bakalári platili štyri tisíce korún. V odbore estetického sa platilo 6 900 korún. Bola to odstupňovaná podľa toho, aké boli náklady.

Koľko peňazí ročne ste vybrali?

– Aj pre MKÚ sme napísali, že sme na školu za tie roky previedli asi 32 miliónov korún. Všetka, čo sa vybralo od študentov, sa vrátilo na pracoviská fakulty, či už domáce alebo zahraničné.

Na čo škola tie peniaze použila?

– Asi 40 až 50 percent išlo na humanitárne projekty v Sudáne. Tam sa aj vyučovalo – boli to pedagogické pracoviská vysokej školy. Mali sme tam našich študentov, ale štúdiu na nich neprispieval. Potom išli na vedecký výskum, granty, prezentáciu a podobne.

AKO TO FUNGOVALO

- V školskom roku 2007/2008 bude v externé forme na Fakulte zdravotníctva a sociálnej práce Trnavskej univerzity študovať cca 2-tisíc študentov.
- Študenti odovzdali nadácii a ne-

- skúť občianskemu združeniu 6-tisíc Sk za semester.
- Občianske združenie, ktoré peniaze vyberalo, v rokoch 2001 – 2006 previedlo formou darovacích zmlúv na Trnavskú univerzitu 31,8 mil. Sk.

Dary boli povinné

Študentský plán a k tomu šel. Tak vyzeral každoročný zápis externých študentov Fakulty zdravotníctva a sociálnej práce Trnavskej univerzity. „Šelý bolo treba zaplatiť a odniesť jednej paney do kancelárie. Sedela priamo na univerzite. Bol to akoby sekretariát pri diaľkovej štúdiu. Nikdy to nešlo cez študentské oddelenie,“ hovorí starostka absolventka fakulty Andrea. Poplaky sa pohybovali okolo šesť až sedemtisíc korún za semester. Kto nezaplatil,

dostal „upomienku“, že neplní zmluvu o dobrovoľnom príspevku na rozvoj školy. Tu študenti podpísali na sociálku štúdia a počas neho ju mali postupne plniť. „Nikdy sa nepýtali, či to chceme alebo nechceme podpísať, bolo to úplne automaticky.“ Andrea priznáva, že niekedy sa jej podarilo povinnosť „dobrovoľný dar“ nezaplatiť. „Nikdy to nedošlo tak ďaleko, že by mi nedovoliť študovať. Miesto to bolo len o tom, že sa niekto zlakne a zaplatí.“

TOMÁŠ NEJEDLÍ, TATIANA NOVOTNÁ